

# 从「炎陵黄桃」探索高质量发展背景下

陈娟娟

炎陵属典型的“老、少、边、穷”地区,是国家罗霄山脉连片特困扶贫开发县之一。1978年从上海引入“锦绣黄桃”,试种成功后在省内推广。2018年,炎陵县黄桃种植面积达8.3万亩,超过6万人参与黄桃产业链,人均增收9000元,全县累计有1.4万名贫困人口依靠种植黄桃而脱贫。2021年炎陵黄桃销往全国23个省、4个直辖市、5个自治区,并出口新加坡、香港、澳门,出口量达到240吨。“炎陵黄桃”的成长历程,我深有感触。

2017年起,市农业农村局到炎陵县参与驻村帮扶,有幸见证了:一颗黄桃,让一个贫困山区县,摘掉了贫困县帽子,成为人民群众致富“金果果”的过程。这个成绩来之不易。这几年,在市委市政府的推动下,市农业农村局致力将农业品牌建设作为实现农业产业化、巩固拓展脱贫攻坚成果的一项重要抓手,涌现出了一批像“白关丝瓜”“攸县豆腐”“茶陵红茶”“王十万辣椒”等叫得响的“地域名片”。那么,“炎陵黄桃”品牌建设对于推进我市农业品牌建设有何启示?

一、品牌价值的意义重大,要高度重视。黄桃产业的腾飞在于获得了品牌的标签。中国未来来看农业,农业未来看品牌。品牌是价值的表达、是消费者的记忆、是选购的线索。品牌化倒逼乡村聚焦主导产业,能够推动区域经济增长;品牌拉动农业产业链整体发展,能够打造产业核心竞争力;品牌提升农业产业价值,能够实现产业兴旺,助力乡村振兴。

二、品牌文化的底蕴深厚,要深入挖掘。文化是品牌之魂,要打造好炎帝文化、农耕文化背景下的特色农产品,讲好品牌文化故事,将文化自信根植于品牌自强。

三、品牌建设的战略谋划,要统筹推进。一是要“特”。首先要定战略。公用区域品牌建设是一项战略工程,要聚焦一批有潜力、有地方特色、有市场需求、有文化内涵的产品,尤其是要优选地标产品,突显特色,做好品牌发展规划。前期我们已围绕品牌建设出台了两个文件,初步构建了“一县一特”产品体系,取得了阶段性成果。其次要定战略。公用区域品牌建设的关键在于有人抓、有人做、有人管,组建好品牌建设工作专班,是组织保障。根据我市现状,因地制宜,构建政府引导、协会主导、企业主体、群众参与的模式。

二是要“聚”。品牌发展要素要匹配到位。聚焦政策,在资金、项目、用地、机制等方面予以保障;聚焦科技支撑,科技赋能农业;聚焦品牌建设,统一logo、标识、图文、广告语等,树立品牌形象;聚焦龙头企业带动,构建联农带农模式;聚焦人才培育,引导一批人才下乡,培育一批土专家、田秀才。

三是要“优”。民以食为天,食以安为先。我们要严格把控品相、品质,完善品牌标准体系,加强“三品一标”认证,推进农产品溯源体系建设、加大安全监管,百姓买得放心、吃得安心。

四是要“新”。创新营销模式。传统与自媒体的叠加,加大宣传力度,在权威媒体、电视台等让产品获得权威机构认同,贴上优质、安全标签。大力发展“互联网+”,让数字跑路,推进电商网络销售等方式,搭建具有公信力的销售平台,融合新兴的主播带货、助力产品销售,带动全民宣传,打造多个媒体载体。创新联动模式,充分调动农合联、供销社参与到农产品品牌建设中。充分发挥好宣传、科技、文广旅游、市场监管等部门对全市农产品品牌建设的支持。

培育一个农业品牌要十几年乃至几十年,需要齐心协力、持之以恒、久久为功。我市的农产品在走出国门、由小到大、由弱到强,走向世界的道路上还任重道远。在市委市政府的高度重视下,在农户系统的合力推进下,充分发挥农民的主体作用,我市的农业品牌定会涌现出更多的“金果果”“银果果”。

(作者系市政协副主席、市农业农村局局长、民进市委主委)

上接01版 基金管理人以基金投资为抓手,助力区域招商引资和产业发展。思萨智慧健康产业基地项目从对接洽到项目签约,仅用时26天,赛德雷特卫星工厂项目从签约到开工不到1个月,双双刷新项目招商、项目建设的“经开速度”。截至目前,该区“双创基金”已投资“赛德雷特”等5个项目,金额超7000万元,同时撬动项目投资超10亿元,为区域招商引资和产业发展发挥了独特作用。此次签约的株洲迪策湾北斗投资基金项目,总投资568亿元,将为北斗产业发展注入强劲动力。

加大培训力度,全面提升招商能力和水平。去年9月,该区公开招聘选拔首批4名队员

## 教育·星少年

### 秋天

天元小学2008班 段晨希 证号:22040251020 指导老师:刘易如

秋天趁你不注意时,悄悄地把大门打开……

秋天是个小姑娘,她藏了许多金颜料,有金黄色、大红色、橘黄色……你瞧,她把金灿灿的金黄色给了稻谷和小麦,让它们变成金灿灿的海洋;她把大红色给了苹果和山楂,让它们红得像火球;橘黄色就不用说啦,当然是给了橘子和柿子啦,那橘黄色的果实,让人馋得流口水,它们你挤我碰地争着要我们去采摘呢!葡萄仙子得到的颜色就更多了,有紫黑色、紫红色、大红色……漂亮极了!

秋姑娘不仅藏了颜料,还藏了香气!她身上有稻谷香、苹果香、

秋梨香,还有桂花香……好多迷人的气味。它们躲在大自然里,引导着小朋友们去室外探索,你们闻到了吗?

秋姑娘还会召唤秋风,告诉大家冬天要到了,赶紧搭窝,为冬眠做准备。小松鼠、青蛙、棕熊……它们接到了秋姑娘的通知,立马把窝搭好,准备冬眠。她也告诉我和弟弟,多加留意秋日里日夜的温差,注意加衣保暖,为我们的健康成长添加了一份关爱!

秋天是一幅美丽的画卷,也是一首欢快、丰收的歌!



### 我的植物朋友——仙人掌

荷塘小学1904班 罗李锦苗 证号:22010950110 指导老师:贺仙娥

我的植物朋友是从双峰县的一位老奶奶那里移栽回来的。我还清楚地记得当时的情景:老奶奶家门前的石头小路旁,有很大一片开了花,结了果的仙人掌,很是壮观。它们是椭圆形的,颜色是翠绿的。我走上前去蹲下来,用鼻子去闻,便闻到了它们身上散发出一种淡淡的香草味。再仔细地观察,会发现那翠绿的叶片上布满了密密麻麻的小刺。远远地看上去,像一只只可爱的小刺猬。

我听爸爸说,仙人掌是喜欢阳光的,它们的生命力特别顽强。爸爸还说,仙人掌全身都是宝,果实是可以食的,它们还有清热解毒、消肿止痛、抗氧化的功效。妈妈也告诉我,仙人掌是可以做成面膜的。冬天太冷,用仙人掌的浆液涂抹在手上还可以防止长冻疮。

原来仙人掌有这么神奇的功效,于是我小心翼翼地移栽回来的仙人掌种在一个花盆里,精心地呵护它,给它阳光,给它水分,而且隔三五天去观赏它。

我爱我的植物朋友,它让我明白了欣赏事物不能只看外表。

### 成长

茶陵县解放小学(主校区)403班 彭思涵 证号:22081751076 指导老师:郭丽

十岁的我们,应该更加成熟、更加懂事,可以帮爸爸妈妈扫地、拖地、做饭,也可以给爸爸妈妈倒杯茶、捶捶背。

在这里,我告诉你们一个秘密:小时候,我可是胆小如鼠。白天在家里,我都不敢出门,更别说晚上了!一到晚上,我就害怕极了,生怕哪个黑的角落蹦出个怪物出来,把我给吃掉。

记得有一次,妈妈对我说:“儿子,妈妈今天要去幼儿园里开会,不能给你做饭了,你自己到楼下买点菜,自己做饭吃!”我一听,高兴极了,因为这样就可以边看电视边吃饭了。可是,天都这么晚了,我可不敢下楼啊!过了一阵儿,我还是壮了壮胆子下了楼,在超市买了一些自己喜欢吃的菜。幸运的是,在上楼的时候,有人陪着我,真是太棒了!到了家门口,我拿出钥匙,塞进钥匙孔,小心翼翼地推开门,然后迅速转身把门关上,在家里做起饭来。妈妈回来后,我把这件事讲给妈妈听,妈妈夸我终于长大了呢!

### 聪明反被聪明误

栗雨小学1910班 郭子涵 证号:22040150644 指导老师:杨双

上次乌鸦喝到水以后就给自己身上挂了一块牌子,上面写着“天下第一聪明”,乌鸦到处在吹牛。

有一次乌鸦又想喝水,它飞呀飞呀终于找到了一口水井,水很深,井口又很大,喝不到水。乌鸦说:“我可是天下第一聪明的,这可难不倒我!”于是它又用上一次的方法,往井里丢小石子,丢呀丢,丢呀丢……

太阳都落山了,乌鸦还是没有喝到水!这时,小猴来了用水桶打水给乌鸦喝,小猴对乌鸦说:“井那么大,几颗小石子怎么能让水涨上来呢?”乌鸦对小猴说:“我从你的话里懂得了一个道理,不能用同一种方法对待不同的问题!”小猴说:“你理解得不对!”

从此乌鸦再也不敢到处吹牛了!

绘画作品

### 向日葵

荷塘外国语学校1907班 邓谨楷 证号:22022020913



### 心底的问号

长郡云龙实验学校x2009 黄麒麟 证号:22052040145

我有好多问号  
一天比一天多  
我经常问大人

可是  
他们总是很不耐烦  
于是  
我把它们记在我的小脑袋里

当我把新的问号装进小脑袋时  
我告诉自己  
以后你会知道的

### 往前看

攸县震林中学2108班 周桂祺 证号:22072461909

你要往前看  
看那一束光  
迎着光的方向前进

你要坚强  
要努力  
活泼开朗  
做一个你想成为的人

生活中有很多不如意  
但是你一定会跨过去  
要相信自己

### 一帆风顺

美的学校1905班 肖政云 证号:22012490647 指导老师:刘琼



## 坚守人民立场 创造新的伟业

李宏

党的二十大报告立意深远、思想深邃,通篇闪耀着马克思主义真理光芒,彰显着人民至上的思想伟力。回溯党的百年历史,从党史故事中汲取奋进力量,可以发现,中国共产党的百年历史,就是一部践行党的初心使命的历史,就是一部党与人民心连心、同呼吸、共命运的历史。

——人民至上,在党的百年奋斗历程中生动演绎

党的二十大报告指出,“新时期的伟大成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的!”纵观中国共产党的百年奋斗历程,无论是革命,还是建设、改革,都和人民心心相印、同甘共苦、团结奋斗。

1929年初,毛泽东和朱德率领红四军主力在转战赣南的过程中遇到粮食短缺的问题。毛泽东和朱德商量后,决定严格执行先过秤再打欠条的手续,向大柏地的群众借粮,才吃上一顿很久未吃过的丰盛的饭菜。时隔五十多天后,红四军回师大柏地,毛泽东命令军需处的干部挑着现大洋向老百姓还账,并且规定只能多给,不能少给,如果有人道失了欠条,只要说出数目,红军照数

付款。大柏地的群众高兴地说:“红军说话算数。”取信于民成为毛泽东和朱德创建中央革命根据地的良好开端。尤其是当他们知道广大贫苦农民最为渴望的是分田,实现耕者有其田。1929年6月,红四军攻克龙岩以后,毛泽东等人制定实施了《闽西土地法》,推动了土地革命运动在闽西大地高涨。

广大农民获得了土地,在政治和经济上翻了身,革命热情空前高涨。他们积极参军参战,发展生产,支持革命战争,建设苏维埃政权,从而有力地促进了革命根据地的发展和巩固。

——人民至上,在党的百年理论创新历程中生动诠释

党的二十大报告指出,“人民性是马克思主义的本质属性,党的理论是来自人民、为了人民、造福人民的理论,人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉。”纵观中国共产党的百年理论创新历程,无论是反对主观主义、还是探索马克思主义中国化,都是为了人民群众的实践为基础、以民族复兴的大业为归依。

遵义会议是我们党历史上一个生死攸关的转折点,但遵义会议只解

决了军事路线问题,还没解决政治路线问题。延安整风前,教条主义在党内有着深厚的思想基础,很多人把苏联共产主义的经验、共产国际指示奉为金科玉律予以照搬照抄,甚至牺牲整个民族利益。针对这一问题,以毛泽东同志为代表的党中央坚持反风肃毒,清除思想毒瘤,扎实开展整风运动。通过延安整风运动,党确立了实事求是的思想路线,破除了对苏联和共产国际的迷信,克服了在20世纪20年代后期和30年代前期盛行的,把马克思主义教条化、把苏联共产国际神圣化绝对化的错误倾向,推进了马克思主义基本原理与中国具体实际相结合的历史进程。

正是在延安整风的过程中,毛泽东思想的指导地位得以确立,并在党的七大被写入党章成为全党的指导思想。

——人民至上,在党的百年自身建设历程中生动阐释

党的二十大报告指出,“我们党作为世界上最大的马克思主义执政党,要始终赢得人民拥护、巩固长期执政地位,必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定。”纵观中国

共产党的百年自身建设历程,无论是坚持真理、修正错误,还是反对腐败、纠正歪风,都是为了人民、为了民族。

党的十八大以来,面对复杂多变的国内外形势,面对党内存在的可能影响党的执政能力的各种问题,以习近平同志为核心的党中央把全面从严治党纳入战略布局,以前所未有的勇气和定力进行自我革命。党的十八大以来,全国纪检监察机关共立案464.8万余件,反腐败斗争取得压倒性胜利并全面巩固,确保了党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福,为民族谋复兴。

党的二十大报告更是明确指出,“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。”中国共产党为什么能如此大刀阔斧地开展革命,根源在于,中国共产党没有自己的利益,一切都是为了人民、为了民族。

古人云:“与天下同利者,天下持之。”百年党史告诉我们,新的发展进步绝不是从天上掉下来的,是党和人民想在一起、干在一起,是一代又一代中国人用自己双手接续奋斗创造出来的。中国共产党始终坚持以人民至上,用伟大奋斗创造了百年伟业,也一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

(作者单位:市委党校)

## 坚持以自我革命跳出治乱兴衰历史周期率

苏海新

习近平总书记党的二十大报告中强调,“经过不懈努力,党找到了自我革命这一跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案,确保党永远不变质、不变色、不变味。”跳出治乱兴衰历史周期率既是历史之问,更是关乎中国共产党领导国家建设与治理的重大现实课题。

1945年7月,在抗日战争胜利前夕,毛泽东面对“窑洞之问”,给出了第一个答案:“人民监督政府”。经历了长期特别是党的十八大以来管党治党的实践探索,习近平又给出了第二个答案:“自我革命”。

“两个答案”外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,跨越了中国共产党从弱小到强大、从革命到长期执政的漫

漫岁月长河,体现了中国共产党人执政规律的不懈思考与持续探索。思想的伟力来自实践的厚度。在继承了毛泽东关于“人民监督政府”的重要论断、充分借鉴了古往今来各种政权兴衰成败历史教训的基础上,特别是在党的十八大以来锻造坚强有力马克思主义政党的生动实践中,习近平总书记对跳出历史周期率的路径与方法给予了深刻的回答,在党的二十大报告中给出了“第二个答案”。

跳出历史周期率是一个不懈探索、永远在路上历史过程。要坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设的伟大工程,以党的自我革命引领社会革命,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供强大有力保障。

要坚持和加强党中央集中统一领导,党自身的革新需要加强和巩固党的领导作为根本保证,以免肌体受损。坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,全面加强党的思想建设,加强理想信念教育。完善党的自我革命制度规范体系,坚持用制度规范“刀向内”,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,加强干部斗争精神和斗争本领养成,增强党组织政治功能和组织功能,坚持大抓基层的鲜明导向,把基层党组织建设成为有效实现党的领导的坚强战斗堡垒,激励党员发挥先锋模范作用,保持党员队伍先进性和纯洁性。坚持以严的基调强化正风肃纪,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。

腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自

我革命。自我革命这第二个答案,本身就包含治理腐败的诉求。打赢反腐败斗争攻坚战持久战,关键是要将单项推进的治理措施上升为一体化的治理体系。坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,就是一体化治理体系的突出要求,将“全周期管理”理念贯穿到党风廉政建设反腐败斗争中,达到治标与治本的有机统一。

我们完全有理由坚信,中国共产党坚持人民民主、接受人民监督和全面从严治党、推进自我革命,并以二者永远在路上的坚定和执着扫清一切影响党的先进性和纯洁性的不利因素,始终保持解决大党独有难题的清醒和坚定,定能换来海晏河清、朗朗乾坤。

(作者单位:市委党校)

►22507655

责任编辑:付文婧 美术编辑:王 玺 校对:张 武